泡

桐

村

村

民

喜

新

包

土里刨出"金疙瘩"

四川达州市发展天麻产业开出致富"良方"

农民日报,中国农网记者 李传君

"这天麻真是个宝贝疙瘩啊!"不久 前,在四川省达州市万源市庙子乡小河 村,年近六旬的代华田正在自家的药材 基地采挖着天麻,满脸丰收的喜悦。

天麻历来被认为是天赐良药,明朝 李时珍更认为"补益上药,天麻为第 一。"代华田祖上几代行医,他从小就知 道天麻是道"千金方",是乡亲们的治病 良药。近年来,他决定把这块"传家宝" 传承下去,开始在大山里专注野生天麻 培育。

天麻在今天受到越来越多人的青 睐,除了中药处方外,在餐饮饭店、在抖 音平台、甚至在政府工作报告当中,天 麻日益成为一个高频词,成为改变市民 生产生活的一道道独特"验方"。

建设"中医药强市"的一 道猛药

2022年9月,一场关于达州市中医 药大品种培育的专家评审会在市中医 药管理局进行。天麻被专家组推荐列 人当地重点培育发展的三种道地中药 材大品种之一。

达州境内拥有中(草)药资源2386 种,收入药典的就达431种,缘何天麻如 此受宠?四川省中医学科学院等单位 的专家团队对此给出了答案。

通过调研论证认为:达州将天麻作 为中药材大品种培育发展,具有独特优 势。一是达州为天麻道地产区,《药物 出产辨》及万源地方志对本地天麻便有 "均佳""畅销""珍稀名贵"等诸多道地 记载。二是达州地处中国南北气候的 分界线,生态环境优越,其中万源和宣 汉海拔在800米以上,适于天麻栽培面 积超过30万亩。三是经济社会生态效 益前景看好,达州具有后来居上的潜在 优势,产业发展条件得天独厚。

除此之外,地方党委政府的大力支 持,更是为天麻产业的兴起注入了一针 "强心剂"

"当前,达州正全力争创中医药强

市,要实现中医药产业高质量发展,必 须要有属于自己的'拳头产品'。"达州 市中医药管理局党组书记黄中平说, "长期以来,达州中药材具有资源丰富、 品种众多、基础厚实的先天优势,但缺 乏知名大品种,品牌效应不突出,资源 优势转化为发展优势和经济优势还不

明显,大品种培育势在必行。' 达州市中医药管理局局长马兵进 一步介绍,为做大做强天麻产业,达州 市有关企业与四川省中医药科学院、四 川大学、四川农业大学等开展院地合 作,组建了一支17人的科研团队,成立 了天麻研究中心和天麻产学研融合基 地,建立了四川省道地中药材天麻创新 团队专家服务基地,加入国家食药同源 产业科技创新联盟天麻委员会理事单 位,全面支撑天麻大品种建设。

目前,达州已有各类天麻经营主体 20余家,年产值达3亿元以上。通过培 育,全市天麻全产业链规模效益可达到 20亿元。

深山老林开启梦想的一 把"药"匙

日前,记者来到达州市宣汉县厂溪 镇柏树坪村仿野生天麻种植基地,数百 名工人正在林下刨土作业。看着一个 又一个"金疙瘩"破土而出,基地负责人 夏毅喜上眉档。

45岁的夏毅是达川区景市镇人,谈 起自己种植天麻的历程,还颇有一段

早些年,夏毅在达州从事煤炭销售 工作。2008年左右,他的右手突然出现 不明缘由的颤抖。跑遍了四川、重庆等 地多家知名医院,甚至远赴香港求医, 疗效均甚微。夏毅一时陷入极度的苦 闷,事业也走向了低谷。

2009年下半年,朋友邀请夏毅去云 南散心,顺便给了他一些昭通天麻,让 他服用试试。说来让人难以置信,食用 一段时间后,夏毅的右手竟然奇迹般地 恢复了正常。

于是,夏毅干脆留在了昭通,和朋 友一起在云南种植天麻。"发展天麻,一 半是事业,一半是感恩!"夏毅深有感触 地说。

经过近十年的奋斗,夏毅在外积累 了一定的资本,也学会天麻种植技术。 在生意渐有起色时,想做大做强产业、 回馈家乡的他,在2017年下半年有了回 乡创业的打算。

夏毅几乎跑遍了达州市所有乡镇, 经过一年多的实地考察,厂溪镇凭借着 野生天麻资源丰富、海拔高差适宜和林 地资源广阔的有利条件,成为夏毅理想 中的天麻投资种植"根据地"。2019年4 月,夏毅参与组建的达州市川汉生态农 业有限公司落户柏坪村、梨子村,一次 性承包土地2000余亩。

刚到村里,连上山的公路都不通。 后来,在达州市中医药管理局和厂溪镇 党委政府的关心帮助下,从山脚到基地 的两公里多水泥路修通了,现在出行、 运输都方便多了。

如今,夏毅的天麻种植基地面积已 达3000余亩。凭着过去的经验,夏毅在 紧握传统销售渠道的同时,积极开发天 麻下游产品。与省内外多家知名药业 集团和众多龙头企业开展合作,着力研 发以天麻酒、天麻面、天麻含片、天麻养 生茶、天麻美容面膜等为代表的绿色保 健饮品及植物性日化用品系列产品,全 力打造高端化、定制化、品牌化的新型 现代生态农业示范企业。

政府的大力支持和良好的市场前 景让夏毅信心更足了,离梦想更近了, "力争三年内打造成以中药材种植为核 心的万亩综合康养基地,促进林下中药 材产业良性循环发展,提升天麻产业健 康快速发展,持续增加贫困地区农民 收入,助力乡村振兴。"夏毅说。

催生农家姑娘变身"天麻

"穷,以前家里实在是太穷了!"一 开口,这位网名叫做"丁阿竹"的乡村姑 娘直摇头,昔日生活的艰辛如一团愁云 瞬间笼罩在她脸上。

刚 30 岁出头的"丁阿竹"本名叫丁 莹瑶,家住海拔1300多米的万源市永宁 镇卢家沟村曹家垭组。这里山高路陡, 到乡镇,以前步行要将近3个小时。从 丁莹瑶的家出发,翻过两道大山,就是 万源城区。但要跨过这两道山的沟沟 坎坎, 却要5个多小时。

迫于生计,丁莹瑶中学还没毕业, 就到福建去务工。不幸的是,父亲 2010年又遭遇车祸,落下个腿脚残疾, 一家人生活再度陷入了困境。丁莹瑶 只好返回家乡,一边照顾父母,一边开 始尝试着养鸡、喂猪。为了扩大销路, 丁莹瑶开始学会了电商销售和网络

网络连通了山里山外两个世界。 但真正让"丁阿竹"成为一个品牌,实现 身价倍增的,是这里的天麻。

2020年,万源市引进重庆鹏何健中 药材种植有限公司,在永宁镇开发建设 占地约5000余亩的全国最大仿野生天 麻种植示范基地。2022年实现第一年 出产,总产量达400万斤。

村里有了天麻基地,父母去基地务 工,在家门口一个月就能挣四五千元, 这是以前想都不敢想的事,也算是知足 了。但丁莹瑶却在做另外的盘算一 走"网红路线"销售本地天麻。

凭着成熟的网络销售经验,丁莹瑶 很快与基地达成协议,通过电商、网络 直播等方式进行推销,赢得了众多网友 的信赖,目前抖音粉丝量近4万人。

"最多时,一天向全国各地发售了 500多件天麻,其至有美国、澳大利亚的 海外朋友看到抖音直播后,也发来了订 单。"丁莹瑶高兴地说。

天麻带红了丁莹瑶,也成就了更多 的本土名人。"水自流""巴山背二哥"都 是当地人气爆棚的"网络红人",成了有 名的"天麻代言人"。丁莹瑶还成立了 万源和美文化公司,招募了一批年轻 人,专门致力于万源天麻等农特产品的

"我还要在这里建农家乐、设天麻 宴、建天麻养生馆,弘扬天麻中医文 化。"丁莹瑶坦言,为了建好这个直播基 地,她把自己准备的嫁妆钱都花光了, 但是并不后悔。

仙女湖冬捕忙

1月2日,江西省新余市 山女湖巨网冬捕现场,渔民 们进行新年冬捕作业。 据了解,仙女湖渔业资 源丰富,盛产胖头鱼、鲤鱼、 青鱼、鲢鱼等鱼类。 赵春亮 摄

新华社发



演绎"1+9"共富模式

-浙江东阳市南马镇花园村以党建联建带动镇域乡村全面振兴

农民日报·中国农网记者 余向东

"我们要进一步通过以强带弱、以城 带乡、优势互补等方式,因地制宜推动组 织共建、产业共兴、资源共享、治理共抓、 文化共荣,让党建联建村庄尽快实现全面 振兴,进而向共同富裕迈进。"近日,浙江 省东阳市南马镇召开党建联建第六次联

席会议,花园联合党委书记、花园村党委

书记兼村委会主任、花园集团董事长兼总 裁邵钦祥在发言时说。 这天,花园村与联合村、泉府村、夏屠 村、上安恬村、下格村、双溪口村、溪西村、 长畈村、防军村等10个村的党组织书记共

聚一堂,通过走现场、看项目、听思路等方 式,各抒己见,交换意见,共同探讨如何进 一步发挥党建联建引领作用,助力村庄共

几个月前,东阳市"共富党建示范带" 启动仪式在花园村举行,红色研学和共享 田园两个党建联建片区步入实体化运行, 致力以花园村为核心,积极探索以带思 路、产业、项目、创业、增收、党建和文化为 主要内容的"强强联合"和"强村带弱村" 方式,通过跨村结对帮带,推动党建引领 乡村片区组团发展,已取得初步成效。

花园村原本是个穷山村,1981年邵钦 祥创办了蜡烛厂和服装厂,找到了"以工 强村"的致富道路。40多年来,他怀着"一 定要让村民过上幸福富裕生活"的理念, 走"以工强村、以商兴村、全面振兴、共同 富裕"的特色之路,让花园村实现了从贫 到富、从小到大、从弱到强、从村到城的华

2004年10月,花园村把周边9个没有 基础设施、经济薄弱、矛盾纠纷多的村合 并,通过产业带动,搭建平台,激发广大村 民奋斗创业的热情。2017年3月,花园村 党委以更大的责任和担当,又合并了周边 9个村。通过两次"一村并九村",花园村 践行"先富带后富、强村帮弱村、共富更要 共享"的理念,成为了美丽乡村示范村、乡 村振兴样板村、共同富裕先行村。

"深化党建联建机制是引领推动先富 带后富、区域共同富裕的有效路径,我们 借这个机会,通过'强村带弱村',为强村 富民点燃了'强力引擎'。"南马镇党委委 员、组织委员华洁晶介绍,目前,南马镇党 建联建成员村已从刚启动时的8个扩大至 10个,正以花园村"一村带九村"模式,演 绎新版"1+9"共富模式,致力通过基础设 施建设、项目共建、资金帮扶等方式,着力 在"红木产业、高效农业、旅游文化"等方 面实现联动发展和资源共享。

联合村党支部书记张永进深有感触 道,开展党建联建后,花园村帮助联合村 瑶仪自然村协调解决7.3亩土地指标,如 今村里谋划了"金木水火土"五个区块,在 建成乡村美食一条街、农家乐民宿等"土" 区块以及提升共享田园、七星北斗林等 "木"区块的同时,建设"金"区块精品酒 店、开发"水"区块山林水景、打造"火"区 块窑文化博物馆等,积极打造一个文旅融 合、内涵丰富、质量提升的浙江省精品旅 游示范村。

"通过共富党建示范带这个平台,我 们让花园村'全国先进基层党组织'这块 金字招牌更加活起来,交流分享在农村治 理中党员教育管理、'五议两公开'民主议 事、矛盾纠纷不出村等一批好经验、好做 法,让各成员村不仅能实现乡村振兴和共 同富裕,而且能学到宝贵的治村经验,辐 射带动周边村以管理规范化提升党组织 战斗力和执行力。"南马镇党委书记胡洪

为确保共富党建示范带实现"规范 化、常态化、共享化"建设,达到党建联建 "示范引领、对标提升、全面过硬"的效 果,南马镇还建立了"扛旗争先、奋进共 富、比学赶超"制度,通过联动互助、共创 共富,全镇30个行政村,年经营性收入50 万元以上的行政村有28个,位列东阳全 市第一。

农民日报·中国农网记者邓俐

"冉崇华,3000元;陈勇,2000元……"2022年12月31日,在 位于重庆涪陵区蔺市街道美心红酒小镇泡桐村生态农业旅游示 范区,泡桐村三社共富葡萄园美心溜达鸡项目分红仪式举行。 确认、签字、摁手印、领取分红现金。村民接过一沓沓钞票和一 份份装有溜达鸡、挂面、抽纸、面包等生活物资的新年大礼包,脸

为大力发展乡村产业,2021年年底,美心红酒小镇景区与泡 桐村三社村民签署了"美心溜达鸡项目"合作协议。该项目以 "景区+养殖+合资联营"的方式进行合作,协议承诺给予人股村 民10%的保底分红,收益好还能多分。如今,承诺兑现,分红现 场掌声、笑声、喝彩声不断,喜气洋洋。

生火、炒料、五花肉爆香、再加鸡肉炒制……不一会儿,一股 肉香就弥漫开来……在溜达柴火鸡店,店长陈勇正有序忙碌 着。"去年得知'美心溜达鸡'项目每年有10%的分红政策后,我 就心动了,这比存到银行划算,2022年分红我可以拿到2000元。 同时,我还是景区溜达柴火鸡店的合伙人,还能拿到店内利润分 成。"陈勇说。27岁的陈勇,是土生土长的泡桐村人,在合伙经营 溜达柴火鸡之前,他是红酒小镇"6号餐厅"的一名服务员。示范 区的开园,彻底改变了他的生活。除了柴火鸡,陈勇还在相邻位 置运营着面馆、餐厅和茶庄,月均营业额超17万元,并带动了11 名村民的就业。

"不要看我年龄大了,我身子骨硬朗得很,我就在景区的酿酒 葡萄园负责种植管护工作,务工加上分红,每年还能挣一两万元 呢。"说话间,尹常文笑声爽朗,"这既可以改善我们老两口的生 活,还可以补贴娃的家用,今年春节要给孙子包个大点的红包。"

像陈勇和尹常文这样,常年在示范区挣钱的还有尹常权、李 世慧等20余位村民,他们都是返乡人员,当中大部分都是村里上 了年纪的老人。当下,美心红酒小镇景区已建成1.5万平方米的 扶贫就业车间,为周边村民提供近百个工作岗位,用废弃铝厂改 建而来的乡村振兴农副特产集市,也提供了30多个免费摊位供村 民销售农副特产。

美心红酒小镇党支部副书记付孝军表示,溜达鸡项目是联 农富农带农的共富试点产业,现在已经形成完整的养殖加工餐 饮产业链。"我们引进了技术人才,除了与村民合作种植葡萄上 万亩,在葡萄树下饲养溜达鸡,在稻田池塘中实施生态养鱼、养 小龙虾、泥鳅、鸭、鹅,还种植了丰水梨,2022年已实现丰收。这 个过程的每一步,村民都参与其中。"付孝军说。

据了解,近年来,依托旅游资源推动农商文旅融合发展,美 心红酒小镇围绕吃、住、行、娱、乐、购,壮大休闲农业、乡村旅游、民俗文化、民宿经 济、生态康养等特色产业,用索道公园的空中索道交通网络打通了乡村旅游的"最后 一公里",2022年7月获评"第二届重庆乡村振兴十大示范案例"。而"政府+公司+项 目+村民人股"的综合性发展模式,则让全村人人是股东、户户当老板,实现休闲农业 与乡村旅游一体化发展。

付孝军表示,他们将持续发挥景区优势和当地自然资源优势,带动群众发展壮 大果园产业、畜牧产业,为促进乡村振兴打下坚实的产业基础,注入源源不断的动 力。当下,美心红酒小镇的"乡村振兴之眼"摩天轮观景区正在加速建设,全产业链 升级发展模式正在全力打造中。

黑龙江鸡东县提升村级公共服务水平

本报讯(吴国娟 农民日报·中国农网 记者 刘伟林)近年来,黑龙江省鸡东县履 行巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接职责,全力战疫情、补短板、固成 果、促增收、强保障、建机制。2022年全县 人均纯收入达14024元,同比增长12.1%。

鸡东县现有脱贫人口 1250户 2438 人,监测对象68户148人。县里出台县 级领导包乡、包村、包户责任方案,定期 走村入户,开展实地调研,听取工作汇 报,帮助解决问题,为持续做好巩固拓展 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供 了强大动力;持续向乡村选派优秀驻村 工作队,截至目前,共选派29支驻村工作 队、47名驻村干部,确保驻村队伍人员稳 定、各项工作有序进行。

鸡东县坚持把发展特色产业作为巩 固拓展脱贫攻坚成果的根本之策,充分 激发脱贫群众的自主增收意识,让脱贫 群众通过务工、公益性岗位等充分参与 到产业项目中,促进增收。全县投产达 效产业项目70个,实现产业项目全覆 盖,带动全县脱贫人口户均增收1500元

同时,鸡东县大力实施"三补充、两 减免"政策,累计发放学前资助13.65万 元,2246人次享受农村低保、特困供养、 残疾人补贴等兜底政策,报销脱贫群众 住院费用614.3万元,改造"六类人群"房 屋60户,投入167万元维护饮水管线等 基础设施,确保脱贫人口和监测对象的 饮水安全保障率保持在100%。

另外,鸡东县通过整合各方资源,基 本生产生活条件和公共服务明显改善。 全县123个行政村道路硬化符合农村公 路建设标准,通畅率达到100%,并且全部 通客运班车。现有11家乡镇卫生院,123 个行政村共设立133个村卫生室。8个脱 贫村现有9名村医,全部具备乡村医生资 格。全县脱贫人口慢病人数1087人,签 约服务管理1087人,签约率100%。全县 123个行政村均有室内或室外文化活动 场所,比例达100%。农村村屯出入口和 村委会办公点视频监控已经实现全覆 盖。村民生产生活条件不断完善,村级 公共服务明显改善。

小黑板描绘美好生活愿景

农民日报·中国农网记者 王帅杰

冬日的河南省西峡县依旧是一派繁 忙景象。沐浴着明媚阳光,走进西峡县 丁河镇丁河村这个美丽山村,只见一座 座香菇大棚星罗棋布,上升的气温带走 香菇大棚里的露珠。香菇大棚里,一排 排整齐的菌袋摆放在架子上,一朵朵丰 满的香菇争着突破菌袋的束缚。

早忙结束后是晌午短暂的小憩。6 年来,丁河村村民早已习惯闲暇时来到 该村学习园地的一块小黑板前,驻足学

"咱们黑板报已经把党的二十大精 神分批抄录完了,今天第184期专门设置 了留言板,大家都说说对乡村发展的美 好愿景,写下来、画出来、说出来,都中。' 黑板报学习园地发起者王广州率先写下 了自己想说的话,"作为一名农民,要踏 踏实实做人,兢兢业业做事,为建设和 谐美丽乡村增一分光、发一分热、出一

丁河国良食用菌种植中心负责人郭 国良写下:"发展生态绿色农业,要让科 技赋能带动产业升级,要把'双改'落实 到位,明年争取让全村菇农的菌袋成本 降低10%,全部实现绿色生产。"

"当前,猕猴桃生产要以加强低产园

改造提升,'四改五提升'为总体目标,从 改品种、改土壤、改树形、改模式入手,力 争实现提基础、提技术、提品质、提品牌、 提效益,指导猕猴桃转型升级,提质增 效。"该村科技特派员王龙敏规划了猕猴 桃产业技术指导思路。

没拿粉笔写画的村民也在旁边,你 一言我一语,聊着自己的美好愿景。

"这几年受新冠疫情影响,丁河高 抬、舞狮、戏剧等传统表演只能在周边举 办,希望我们的演出能早日走出去,为全 国各地群众表演,丰富大家的精神文化 生活。"丁河恒缘文化合作社工作人员李 军对乡村文化振兴充满希望。

"我们继续聚力打造'五星支部',丁 河村有产业、人勤劳、能致富、有文化,我 们要把产业做大做强,让群众腰包鼓起 来、生活富起来、日子美起来! 村'两委' 将继续带领全体村民,奋力走向更加富 裕的美好生活。"村党支部书记庞文成道 出了全村人的心声。

